

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Administración: Corpus, 11.—Tel. 141

Diario Independiente, fundado en 1901 por D. Rufino Cano de Rueda

Redacción: San Agustín, 7.—Tel. 25

Año XXXI.—Número 7.851

Segovia.—Miércoles 8 de Julio de 1931

Correspondencia: Apartado núm. 11

DEL MOMENTO POLITICO

FISIONOMIA DEL FUTURO PARLAMENTO

Por Gonzalo de Luján.

Falta elegir algunas «minorías». Pero ya está perfilado el matiz del nuevo Parlamento. Un cuarto de heciciclo será socialista. Allí, las manías disciplinadas tendrán delante a los caudillos. Cuando un socialista se levante a hablar estarán hablando, por lo menos, ciento diez hombres. Estarán, también, los diversos grupos republicanos: los de Acción, los ferrouxistas, los radicales socialistas. En otras minorías habrá grupos interesantes. Por ejemplo: la representación de Cataluña, unánimemente casi de la izquierda republicana. Estarán los jaimistas de Navarra, los nacionalistas católicos, de las provincias vascongadas. Y estarán los del apoyo a la República. Y los independientes e indefinidos.

En el Parlamento futuro se seguirá, por tanto, una tendencia izquierdista.

Se planteará, en primer lugar, el problema regionalista. Las regiones han expresado con su voto, de un modo categórico, su conformidad con el programa de los partidos que aspiran a una descentralización absoluta. El federalismo, con características especiales en cada región, se presenta con el problema vital de la conformación hispánica. Es decir, que antes de laborar por una España progresiva, es necesario reconstruir. Los vecinos de la casa piden reformas y hay que entrar con la paleta y el saco de cemento a reformar paredes, a destruir tabiques y levantar algunos nuevos.

El problema regionalista es el fundamental. Porque en democracia no cabe sino desear la satisfacción de los pueblos, cediéndoles el derecho a opinar sobre su deseo en cuanto a gobierno y porque, por otra parte, estos deseos de cada regionalidad pueden rozarse e impedir una solución total. Una aceptación íntegra de los programas o estatutos.

Por complacencia, por legítima complacencia, el ánimo de los pro-

hombres políticos que han de regir los grandes grupos parlamentarios, se inclina a la aceptación de los estatutos que presentan las regiones. Pero luego, en el desarrollo parlamentario que tales estatutos tengan, ha de surgir el pleito de la improcedencia de algunos extremos. Ahora bien, ¿qué improcedencia puede ser ésta? Sólo una. El roce de los intereses ajenos. Nadie quiere privar a ninguno de sus deseos mientras ello no suponga la privación de deseos ajenos igualmente respetables.

De labios de personalidad política eminente hemos recogido este criterio. Las regiones están elaborando sus estatutos mirando sólo a su casa. Y ahora que ha llegado la hora de la democracia y de la justicia, la hora de la gran hermandad hispánica, las regiones debieran mirar a la casa ajena y pulsar todas las conveniencias ante cada deseo. Debiera esta región estudiar el estatuto de las demás regiones que han expresado su voluntad de ser autónomas.

Esta vez no terciará el peso opositorista de Madrid. Esta vez, Madrid va a ser el juez sereno e independiente, que ponga orden en el debate y calma en los ánimos. Se va a discutir el problema entre las regiones de personalidad propia acentuada. Esa colección de estatutos han de convivir sin aristas, sin roces, formando como quien dice un todo orgánico. Formando, en definitiva, una España que, al liberar a las hijas mayores de edad de una tutela que desde el centro se ejercía a la fuerza, se encuentra con que es más una que nunca. A la vieja Castilla, con su sede central de Madrid, le quedará el papel honroso de ser madre amantísima a cuyo regazo vienen las hijas para acariarlas, porque la querrán. Por ser buena. Porque respeta la libertad de las que le pedían y quieren la libertad. Para ser buenas también.

Joaquín Cayón, habiendo celebrado una entrevista con el alcalde y el presidente de la Diputación para cambiar impresiones respecto al propósito de establecer una línea aérea Madrid-Santander que funcione durante todo el verano.

Hoy visitaron el campo de aviación de la Albericia, a fin de ver las reformas necesarias, con objeto de habilitar en debida forma hangares, etcétera, para la implantación de los servicios.

¿Será trasladada a Madrid la Escuela Automovilista?

Circulan insistentes rumores de que la Escuela de Automovilismo pesado, establecido en Segovia, será trasladada en breve plazo a Madrid, donde funcionará juntamente con la de Logroño.

La noticia no tiene confirmación oficial, pero no nos ha sido desmentida por alguna de las personas que el lunes vinieron a Segovia acompañando al señor Azaña, ministro de la Guerra, en su visita a la Academia de Artillería y a cuya persona interrogamos acerca del particular.

Estamos seguros de que nuestras autoridades se apresurarán a comprobar la certeza de estos rumores y harán las gestiones necesarias encaminadas a conseguir que no se prive a nuestra capital de un Centro militar de tanta importancia.

Del poeta de los cantares

I
¡Vaya una cara divina!
¡Vaya una cara y un talle!
¡Vaya dos rosas de nieve
que es lástima que se tapen!

II
Tienes por ojos dos soles,
tienes la carne morena,
y si me acerco a tu lado
ojos y carnes me quemán.

III
Del corazón de los hombres
es carpintero el amor,
que va labrando a su gusto,
sin cepillo, ni formón.

IV
De apariencias no te lloves,
que en este mundo embustero,
hay muchos hombres que rien
y están llorando por dentro.

V
No importa que te propongas
ser bueno y honrado ser,
que amigos y consejeros
ya te harán malo después.

VI
Al pie de aquella ventana,
debajo de aquel laurel,
está enterrado un cariño
que murió casi al nacer.

VII
Mi suspiro fué volando
y se posó en una tumba,
en la tumba de mi madre
a la que no olvidó nunca.

NARCISO DÍAZ ESCOBAR.

EL LUNES SE CELEBRARÁ LA SESION PREPARATORIA DE CORTES

El Gobierno desiste de examinar y modificar el proyecto de Constitución

El Consejo celebrado ayer deliberó sobre la procedencia de estudiar a fondo y detalladamente el proyecto de Constitución formado por la Comisión jurídica asesora, introduciendo las modificaciones que se considerasen necesarias para presentarlo a las Cortes como obra de Gobierno. Como las distintas tendencias de los hombres que forman el Gobierno imposibilitarían llegar a un acuerdo en proyecto de tanta trascendencia y cada ministro tendría que salvar su opinión por medio de votos particulares, se acordó presentar a las Cortes la ponencia referida con los votos particulares de los individuos de la Comisión y las ponencias que formulen el jefe del Gobierno y los ministros. Sobre todo ello dictaminará la Comisión parlamentaria que se elija por las Cortes.

De esa manera los ministros podrán defender libremente los votos particulares que formulen.

El otro punto que ha de resolver el Gobierno es el que se refiere al reglamento de la Cámara. En las Cortes del 73 empezó a regir el reglamento del año 47 y seguidamente la misma Asamblea constituyente aprobó su reglamento. Ahora el Gobierno ha encargado a la Comisión jurídica que preside el señor Ossorio un proyecto de reglamento. Este proyecto le fué entregado al Gobierno anoche mismo mientras estaba reunido en Consejo.

El Gobierno lo estudiará en la reunión del viernes y una vez aprobado lo propondrá a la Cámara.

En el Consejo no se trató del plan parlamentario. Tanto el número de sesiones semanales, como las horas en que han de celebrarse y otros trámites, habrán de acordarlo las mismas Cortes. Desde luego, no habrá solemnidad alguna en la sesión de apertura. Así quedó acordado en la entrevista celebrada ayer entre el señor Alcalá Zamora y el oficial mayor del Congreso, señor Gamoneda.

La sesión preparatoria se celebrará el lunes. Comenzará a las siete de la tarde. Se elegirá la Mesa y acto seguido el señor Alcalá Zamora pronunciará un discurso de salutación a la Cámara. Después se nombrarán las Comisiones de Actas.

El martes se celebrará la apertura, pero en sesión ordinaria, y a la hora que determine la misma Asamblea.

«MARAVILLAS DEL PASADO»

Hemos recibido los cuadernos 5 y 6 de la monumental obra «Maravillas del Universo», en su parte titulada «Maravillas del pasado», que ha comenzado a editarse en Barcelona con éxito indiscutible.

Contienen esos cuadernos una descripción gráfica de interesantes muestras de la arqueología mundial. El capítulo séptimo de aquellos que se refiere exclusivamente a Segovia, está redactado por nuestro querido amigo y culto colaborador, el notable crítico de arte y publicista de reconocido prestigio Angel Dotor.

Este, en los detalles que aporta a dicha obra sobre nuestra capital, da a conocer los principales monumentos artísticos con que aquí contamos, poniendo de relieve sus más acusadas características con mucha amenidad y galanura y con gran copia de datos de indudable seguridad histórica, que forman un acabado estudio de las bellezas arquitectónicas de nuestra urbe.

Felicitemos a Dotor por este nuevo trabajo que hemos leído con el cariño que merece quien tanto labora por divulgar, en forma tan ensalzable, nuestro rico patrimonio de gloriosos tiempos.

Choque de un autobús con una motocicleta

Dos heridos graves

A las seis de esta tarde ha ocurrido un grave accidente en la carretera de La Granja, en la curva existente frente al convento de los Padres Misioneros.

Por dicha carretera, y en dirección a San Ildefonso, marchaba ocupando la motocicleta matrícula M. 26.191, el vecino de Madrid José Castrillón Pérez, de veintiséis años de edad, acompañado de otro joven llamado Alejo Retana Fernández, también de Madrid.

En dirección opuesta venía uno de los autobuses de la empresa Galo Alvarez, que hacen el servicio Valladolid-Madrid.

Por causas que desconocemos, chocaron ambos vehículos, siendo despedido con violencia los ocupantes de la motocicleta, que fueron recogidos por otro automóvil que ocupaba el propietario de la mencionada Empresa conduciéndolos a la Casa de Socorro, donde a la hora de cerrar esta edición se está procediendo a su cura.

El José Castrillón sufre fractura de tibia y peroné, siendo su estado de extrema gravedad y conducido al hospital de la Misericordia.

Alejo Retana, recibió diversas contusiones, de carácter leve.

Se vende casa en la calle de José Zorrilla, número 88, y un hotel con todas comodidades en Guadarrama. Informar Angel del Barrio, agente de negocios, Marqués del Arco, número 36, de una a tres, Segovia.

LAS COLONIAS ESCOLARES SEGOVIANAS

Madrid, 8.—El director general de Primera Enseñanza ha anunciado que se ha hecho el libramiento de 380.000 pesetas para subvenir a las peticiones hechas al Ministerio en relación con las colonias infantiles. Habló de las listas que se han formado para este fin y destacó, entre otras, las colonias que se han de organizar en Segovia donde diariamente más de 500 niños serán transportados en camiones, cedidos por la Academia, al que fué Palacio Real de Riofrío, en el que permanecerán todo el día para retornar por la noche. Otros, vivirán en colonia permanente en La Granja.



El ilustrísimo señor

Don Pedro Pérez Yagüe y Castrobeza

Caballero comendador de Isabel la Católica, abogado de este ilustre Colegio, magistrado suplente de la Audiencia provincial de esta capital, ex juez municipal y teniente alcalde, consejero del Monte de Piedad y terciario franciscano, etc., etc.

Ha fallecido en Segovia el día 8 de Julio de 1931

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

Su hermana la ilustrísima señora doña Margarita Pérez Yagüe y Castrobeza; sobrinos don Luis y don Bernardo Gasque; sobrinas políticas, amigos y demás familia,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan encomiendensu alma a Dios y asistan al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará mañana, 9, a las diez, en la iglesia de la Trinidad, y acto seguido a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, plazuela de la Trinidad, número 8, al cementerio del Santo Angel, por lo que recibirán especial favor.

También se aplicará por el sufragio de su alma la misa de privilegio que se celebrará el día 11, en la misma iglesia, a las diez de la mañana.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.

No se reparten esquelas.

Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

Huelga general en Manresa

No se retirarán las fuerzas ni se tolerarán amenazas

Barcelona, 8.—Ayer tarde manifestó el gobernador que se ha declarado la huelga general en Manresa como protesta contra el envío de fuerzas pedidas por las autoridades locales. El disgusto ante la presencia de la Guardia civil es lo que ha promovido el conflicto, pero quiere afirmar que quien envió las fuerzas fué él, y no retrocederá ante las amenazas de los obreros. La Guardia civil no ha ido nada más que a mantener el orden y es bien extraño que digan que si se accede a la retirada de las fuerzas volverán al trabajo. Como el conflicto continúa y el batallón que había en dicha población por las reformas militares fué trasladado, solicitó del jefe de la división el envío de una compañía de Infantería que a su llegada ha sido bien recibida por el vecindario. Hay que terminar, añadió, con retirar las fuerzas que se envíen a un punto por amenazas. Las que yo mande no se retirarán y no toleraré las amenazas de los obreros. Las fuerzas se retirarán cuando sea necesario, pero sin presiones de ninguna clase.

En Barcelona no ha llegado a plantearse la huelga en las industrias de gas y electricidad

Barcelona, 8.—A las nueve y media de la noche, en el Palacio del Vestido, se celebró la anunciada Asamblea para someter a los obreros del Sindicato de Luz y Fuerza las bases acordadas. Se dió lectura de las de la Compañía de Riegos y Fuerza del Ebro, y después de las de la Catalana de Gas y Electricidad. Tras una amplia deliberación y entre grandes gritos se aprobaron las bases por mayoría. Se conceden en ellas un aumento de jornal a los obreros oficiales, según categorías, de una peseta y 1,50, ocho días de permiso al año. Se pagará el jornal entero por accidentes de trabajo. En el caso de enfermedad se abonarán dos meses íntegros y otros dos meses medio sueldo. Las dietas se pagarán con un recargo de 50 por 100,

así como las horas extraordinarias. Se concede a todos los obreros la calidad de plantilla después de un año de servicios y se establecen cuatro fiestas al año, además de los domingos: Primero de año, 14 de Abril, primero de Mayo y Navidad. Además, se admitirá a todos los obreros despedidos por motivos de huelga.

Los obreros de la electricidad de Sevilla anuncian la huelga para el lunes

Sevilla, 7.—El gobernador civil ha citado a su despacho al director de la Compañía Sevillana de Electricidad para tratar del anuncio de huelga presentado por el personal, que sería de suma gravedad, pues alcanzaría también a los empleados de los tranvías. La huelga está anunciada para el próximo lunes, y aunque el gobernador espera conjurarla, ha empezado a adoptar precauciones, y al efecto se hallan preparadas unas brigadas militares para que no falte fluido eléctrico en la población.

Huelga de brazos caídos en una fábrica de Gijón

Gijón, 7.—Los obreros de la fábrica textil La Algodonera, independientemente de las peticiones económicas que tienen formuladas, se declararon en huelga de brazos caídos para protestar de la conducta de un capataz, que impuso a un operario un castigo que consideran injusto.

El tubo de humos de un avión produce un incendio y gran alarma

Jerez de la Frontera, 7.—De un avión de la base de Tablada se desprendió el tubo de humos que utilizan los pilotos para averiguar la dirección del viento en caso de aterrizaje forzoso. Cayó sobre el cortijo Vico, e incendió 100 aranzadas de rastrojadas.

La noticia produjo gran alarma por creerse se trataba de una bomba incendiaria.

Las autoridades adoptaron precauciones hasta que conocieron oficialmente lo ocurrido.

Vendo vaca suiza con su chota, del tercer parto, abundante producción. Para tratar, con Hilario Velasco, en Zamarramala.

Política intelectualista

La palabra intelectual me inspiró siempre antipatía. ¿Qué se entiende por intelectual? ¿Quiénes son los intelectuales? Los hombres que trabajan con la inteligencia. Yo disiento de la generalidad de las gentes al creer esas gentes que intelectualismo es pedantería, pretenciosidad, cosa cursi. Más que un concepto vano, he creído siempre que el intelectualismo era un concepto ofensivo para los que no somos o no nos consideramos intelectuales en el sentido «histórico» de la palabra intelectual.

Ser intelectual es trabajar con la inteligencia. Yo no conozco ninguna profesión manual, en la que no sea necesario que funcione la inteligencia para producir un trabajo útil. El albañil que pone hiladas de ladrillos, el herrero que forja una pieza, el carpintero que ensambla un mueble, el sastre que corta una prenda, etc., ponen a contribución de su trabajo el servicio de la inteligencia. Vemos, pues, que no es el intelectual el único profesional que trabaja con la inteligencia, sino todos los que, según los intelectuales, no trabajan con la inteligencia. Si se llama intelectual a quien trabaja con el entendimiento, habrá que convenir que los que no se llaman intelectuales no utilizan la inteligencia para nada o la utilizan para muy pocas cosas. La inteligencia es para estos seres desintelectualizados por los intelectuales, una cosa hermosa e inútil. Y como las cosas que no se usan, o que se usan con poca frecuencia se enmohecen y atrofian con el transcurso del tiempo, resulta que los que no somos intel-

tuales habremos de convertirnos irremediablemente, al correr los años, en unos tristes cretinos.

La situación política actual no es de intelectuales, aunque los llamados intelectuales lo crean así, sino de españoles amantes de la libertad. Yo no he creído nunca que la República la trajesen los intelectuales. La República la trajo el pueblo. Lo más que hizo el intelectualismo político fué ejercer de vocero del sentir popular. El verdadero apostolado republicano lo ejerció la monarquía. Con sus fracasos, con sus arbitrariedades, con sus desaciertos, con su ausencia del pueblo—singularmente en los años indignos de la Dictadura—hizo la monarquía más republicanos que hayan podido hacer todas las propagandas mitinescas de los paladines de la República.

¿Quién duda que el pueblo se hizo republicano por una supersaturación del absolutismo monárquico? El republicanismo popular ha sido hasta la implantación de la República un sentimiento casi lírico. De ahora en adelante el pueblo será republicano por comprensión ideológica. Por una ideología consolidada a lo largo de una larga experiencia dolorosa.

MARCIAL GARRIDO.

LA LINEA AEREA MADRID-SANTANDER

Santander, 7.—El director de la Empresa de aviación civil que tiene a su cargo los servicios de la línea aérea Madrid-Sevilla, ha llegado a esta capital, acompañado por el jefe de dicha línea Madrid-Sevilla, don

NIÑO-DENTISTA

Plaza Mayor, 6. Jueves, viernes y sábados

Pesetas	Pesetas
Extracción sin dolor..... 8,00	Dentaduras completas, 28 dientes..... 140,00
Dientes de oro, 23 kilates..... 80,00	Dentaduras de oro, 28 dientes..... 600,00
Dientes de porcelana..... 5,00	
Empastes..... 5,00	

DENTADURAS SIN PALADAR, cada diente, 10 ptas.

PIDAN NUMER 1 PARA LA CONSULTA AL TELEFONO 115

La mejor dentadura con los mejores materiales que existen, garantizada por diez años, a DIEZ PESETAS DIENTE

Clinica: Talleres y Laboratorio en Madrid, Carretas, 19

GABINETE DENTAL

JULIO ROMERO DE ARBEIZA

(ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE BOCA Y DIENTES)

ODONTOLOGO DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL

Consulta: de once a una y de tres a siete

TELEFONO 46 CERVANTES, 28 SEGOVIA

ULTIMOS ADELANTOS CIENTIFICOS.

TALLERES PROPIOS

1-1 Consulta en Cantalejo, los viernes 1-1

El conflicto telefónico

El Comité de la huelga es puesto a la disposición del Juzgado

Se autoriza a la fuerza pública para que dispere, sin previo aviso, contra los que se encaramen a los postes de la red o abran los registros

La fuerza pública disuelve los grupos de huelguistas

Madrid, 8.—Durante todo el día siguieron registrándose coacciones por los huelguistas.

Un individuo, carpintero de armar, al salir de la Telefónica una señorita la insultó, llegando en aquel momento un hermano de la muchacha y el carpintero huyó, pero fué detenido.

A la hora de uno de los relevos, un funcionario salió en un automóvil, y al llegar a la calle de Mesonero Romanos un numeroso grupo que le seguía detuvo el coche, sacó al empleado y le agredió, causándole algunas lesiones, leves por fortuna.

Por la tarde, de seis a siete, como se estacionaran grupos en actitud levantisca ante el edificio de la Compañía, los guardias de asalto procedieron a disolverlos. Más tarde tuvieron que dar una carga en dirección a la plaza del Callao. En esta parte de la Gran Vía hubo constantemente grupos.

Por los huelguistas fué repartido un manifiesto dirigido a la opinión pública, en el que, después de violentas afirmaciones, el Sindicato Nacional de Telefonos, perteneciente a la Confederación Nacional del Trabajo, declara que mantendrá su actitud hasta conseguir sus aspiraciones, y que declina en el Gobierno y en la Empresa la responsabilidad de lo que ocurra.

Dice Maura que la huelga parece terminada

El señor Maura participó ayer tarde, al entrar al Consejo de ministros, que, según le comunicaba el director de la Compañía Telefónica en Tarrasa, las señoritas se encontraban algo coaccionadas por los huelguistas, pero que la normalidad en el resto del país era completa.

—Por fortuna—añadió—parece que la huelga está dominada.

Una nota de la Compañía Telefónica

A media noche la Compañía Telefónica ha facilitado la siguiente nota: «Según los últimos informes de diferentes lugares de España, continúa la presentación de peticiones para reintegrarse al trabajo elementales que en un principio habían secundado la huelga, y resulta tan satisfactoria esa reacción, que en algunas capitales no secunda ya ni un solo funcionario el movimiento.

Demuestra desde el primer momento la incondicional adhesión del personal de tráfico, se acusa ya también esa actitud en el de líneas, y ello hace pensar que la serenidad y comprensión comienzan a anidar en los espíritus, devolviéndoles el sosiego y la quietud que, sin duda por falta de reflexión, habían perdido.

Continúan registrándose, no obstante, desagradables manifestaciones como fruto de la exaltación de algunos perturbadores, que, no satisfechos todavía con los actos de «sabotaje» realizados, dieron muestra reciente de su actividad en las primeras horas de esta noche al cortar en las proximidades de Torrelodones la línea telefónica del Noroeste de España, privando de esa manera, aunque momentáneamente, al público de algunas facilidades para sus comunicaciones con dicha zona. Quedarán rápidamente reparadas las averías, y en el transcurso de esta misma noche se restablecerá el servicio directo por dicha línea, merced a las medidas de previsión que la Compañía tiene adoptadas, ante la posibilidad de estos hechos, muy eficazmente secundada por la ejemplar y admirable conducta del personal que ha permanecido, y permanece, afortunadamente en su mayor parte, fiel y adicto a la Empresa.»

En Barcelona

Barcelona, 7.—El gobernador civil ha dicho a los periodistas que la huelga de Telefonos, en Barcelona y su provincia continúa en el mismo estado. Se va cursando el servicio, atendido por escasísimo personal y algunos jefes, pero dando preferencia al servicio oficial y al de Prensa.

Según parece, algunos industriales, vecinos de los edificios de la Telefónica, se niegan a servir comida a los que trabajan en Telefonos, por las amenzas de que han sido objeto por parte de los huelguistas.

En el local del Sindicato Nacional

de Telefonos, afiliado a la Confederación Nacional del Trabajo, hubo esta mañana muchos empleados, de uno y otro sexo, a los que se daba cuenta de las noticias recibidas del curso de la huelga en toda España, que eran acogidas con entusiasmo. Uno de los miembros del Comité ejecutivo ha dicho que, pese a los optimistas oficiosos, el paro es absoluto en toda España, y sólo funciona el teléfono automático, que habrá de cesar, por falta de las atenciones necesarias, al cabo de pocos días.

Barcelona, 8.—Esta noche la Compañía Telefónica ha facilitado una nota manifestando que en Barcelona se presta el servicio automático normalmente y que en el interurbano se cursó ayer más del 50 por 100 del ordinario, todo el de entrada oficial, Prensa e incluso el internacional.

Por lo demás, la situación no ha cambiado durante el día de ayer.

Manifestaciones del director de Seguridad acerca de la huelga. El estado del conflicto

El director general de Seguridad ha recibido esta madrugada a los periodistas, a los que manifestó lo siguiente:

—Las noticias de hoy son semejantes a las de ayer, y a ellas hay que añadir que existe una ligera tendencia a mejorar la huelga, porque en muchos sitios el personal ha intentado volver al trabajo. Claro es que en unos lugares por coacciones y en otros porque la Compañía se ha limitado a tomar sus nombres y no les ha admitido, no han prestado servicio los presentados, y, por tanto, el personal que ha trabajado hoy ha sido el mismo que el de ayer. En el único sitio en que la huelga sigue estacionaria es en Cataluña.

El Comité de huelga a disposición del Juzgado

—Esta noche—continuó diciendo el señor Galarza—pondré a disposición del Juzgado de guardia a los individuos del Comité de huelga de Madrid, detenidos por las razones que he hecho públicas esta mañana. Con los detenidos envío una comunicación al juez.

Seguidamente, el señor Galarza leyó a los periodistas dicha comunicación, en la que expone las causas de la detención de los que formaban el Comité, y añade que en una reunión de los huelguistas quedó nombrado dicho Comité, que se hizo responsable del paro, y que en los primeros momentos aconsejó que no se realizaran actos de coacción ni de «sabotaje». No obstante se verificaron diversas coacciones por parte de los huelguistas, a las que siguieron detenciones que practicaron las autoridades. Los agentes de Vigilancia que prestaban servicio en los alrededores de la Telefónica comunicaron al director de Seguridad que los individuos del Comité de huelga, no sólo no actuaban para reprimir a los que trataban de ejercer coacciones, sino que estimulaban y alentaban aquéllas, aunque no tomaban parte en ellas.

En la noche de ayer, según se hace constar en la comunicación de referencia, se registraron algunos actos de «sabotaje», y se realizaron algunos cortes en la red subterránea, y esta mañana se ha dado a la publicidad un manifiesto, según el cual el Comité declinaba toda responsabilidad. Y como dicho Comité ha dejado de ser una Comisión legal para convertirse en director y estimulador de actos delictivos, como lo prueba el que hoy por la mañana, situado frente al edificio de la Telefónica, estimulaba varios actos de esta especie, es por lo que se le pone a disposición de la autoridad judicial.

Después de dar cuenta de esta comunicación, el director general facilitó los nombres de los detenidos. Son éstos: Francisco Becerra Bautista, presidente; Leonardo González Santuero, Julio Montes López, Enrique García Díaz, Angel Raed Hijón, Vicente Aranz de Diego, Emilio Soler Lliso y Francisco Rubio Queralt.

Detalles del paro en provincias

Finalmente, el señor Galarza dió las siguientes noticias del estado de la huelga en los distintos puntos de España:

En Cáceres todo el personal se ha presentado.

En Sevilla han hecho lo propio gran número de señoritas.

En Valencia de Alcántara se ha normalizado el servicio telefónico, sin novedad.

Y en Tremp sigue cerrada la Central de Telefonos, pero sin abandonar sus puestos las dos señoritas empleadas.

En Madrid han comenzado por la tarde las presentaciones de personal obrero.

En la fuente del Berro han cortado unos huelguistas unos cables, pero el vecindario sorprendió a los que efectuaban dicho acto y los agredió cuando se hallaban subidos en los postes.

También se ha registrado un acto de «sabotaje» en el kilómetro 8 de la carretera de Madrid a Fuenlabrada, término de Carabanchel Alto, donde se ha observado esta mañana que un poste telefónico y los tubos subterráneos estaban partidos, al parecer por un hacha, por lo que quedaban sin comunicación la Escuela Industrial de Ingenieros, el depósito de tranvías y el de máquinas de Obras públicas.

Se ordena a la fuerza pública dispere contra los que se encaramen a los postes o abran los registros

—En vista de estos actos—dijo el señor Galarza—he dado orden a la Guardia civil y a la de Seguridad para que ejerzan la vigilancia, ocultándose las parejas y disparando sin previo aviso sobre los que vean encaramados en los postes o abriendo los registros.

Los huelguistas se reúnen

Madrid, 8.—Los huelguistas—terminó diciendo anoche el director general de Seguridad—me han pedido

EL CONSEJO DE MINISTROS DE ANOCHE

SE ELEVA EL TIPO OFICIAL DE DESCUENTO EN MEDIO POR CIENTO

Han quedado suspendidas las operaciones en el mercado libre de Barcelona. Ha sido aprobado el decreto de arrendamientos colectivos

A la entrada

Madrid, 8.—Ayer tarde, a las cinco y media, comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia para celebrar Consejo.

El de Gobernación dijo:

—El director de la Telefónica me ha dicho que en Tarrasa las señoritas se encuentran algo apasionadas. Por lo demás, hay normalidad completa en el servicio, y parece que, por fortuna, la huelga está terminada.

—Ahora—siguió diciendo—les facilitaré a ustedes la lista completa de los diputados, cuyo trabajo ha sido la obra de El Escorial.

El señor Alcalá Zamora se expresó en los siguientes términos:

—Un pequeño comentario de agradecimiento a las manifestaciones del señor Pedregal, que he leído en un periódico y que no pude decirlo a los periodistas esta mañana, porque no conocía el texto de la información. Pero ahora quiero aprovechar la ocasión para hacer, a mi vez, un comentario al del señor Pedregal, sobre la forma de ejercer la presidencia del Gobierno. Entiendo que hay dos contrapuestas: una, la de exhibición, y otra, de trabajo intenso y callado. O destacar la posición, o ser, con respecto a la personalidad, eficacia e iniciativas de cada ministro el colaborador modesto e incansable para cada problema, hasta donde lleguen las fuerzas. Probablemente, en condiciones normales, yo hubiera preferido esto último. Pero ahora la cuestión queda planteada así: mi lucimiento o mi ventaja política, a costa de la cohesión del Gobierno o el oscurecimiento de mi personalidad, redundando en bien de la armonía y eficacia de un ministerio que era una necesidad nacional. Cuando así se plantea una opción, no la hay moralmente. El riesgo y el sacrificio de mi conveniencia política tienen estas costas. De no tenerlas, bien pagado estaría. Faltan seis días para las Cortes, y ya, en realidad, las hay. Muchas gracias, señores, por haberme escuchado este comentario.

El señor Lerroux manifestó que el Consejo sería probablemente político, aun cuando no se ocuparía precisamente del estudio del proyecto constitucional. Preguntado si traía alguna propuesta de embajadores, contestó:

—Los estoy fabricando.

Al ministro de Trabajo se le preguntó si el Consejo se ocuparía de la Constitución, y manifestó su opinión de que solamente tendrían un cambio de impresiones, puesto que aún no se les habían entregado los votos particulares que se han formulado acerca del anteproyecto.

A la salida

A las nueve y media abandonó la reunión el ministro de Trabajo. Manifestó que se había aprobado el decreto sobre arrendamientos colectivos y otro mejorando el salario de los camareros de los buques de emigración. También he sido autoriza-

autorización para celebrar reuniones diarias en su domicilio social, sito en la calle de Pizarro, 14, y yo se la he concedido.

La reunión celebrada esta noche ha sido presidida por un significado sindicalista, que no pertenece a la Compañía Telefónica. Se trata del señor Alvarez de Sotomayor.

Alentando a los huelguistas

Madrid, 8.—Parece ser que a la citada reunión asistieron unas 300 personas aproximadamente. Hicieron uso de la palabra el presidente y Miguel González Inestal, de la C. N. T., así como Nicasio Alvarez Sotomayor.

Todos los oradores alentaron a los huelguistas a perseverar en su actitud, y el señor Sotomayor recomendó el mayor orden a la salida, para evitar la intervención de la fuerza pública. No se registraron incidentes.

LOS MAESTROS CATOLICOS PROTESTAN CONTRA LA BAJA EN EL ESCALAFON DEL PRIMADO

Madrid, 8.—La Federación Católica de Maestros Españoles en su última reunión celebrada, acordó protestar contra la expulsión del eminentísimo señor cardenal Primado y ver con extremo disgusto la reciente disposición del ministerio de Instrucción pública, por la que se causa baja a aquél en el Escalafón general del Magisterio donde figuraba como honorario con el número uno a petición unánime de las tres asociaciones de maestros de carácter nacional más importantes de España: la propia Federación Católica Nacional del Magisterio Primario y la Confederación Nacional de Maestros.



¿Es necesaria la belleza a la mujer?

Es indudable, pero esa belleza se malogra cuando

la **DEBILIDAD** y la **INAPETENCIA** y la **CLOROSIS**

trastorna el semblante y deja huellas de agotamiento y melancolía.

HIPOFOSFITOS SALUD

Reconstituyente de efectos rápidos y seguros que puede tomarse en cualquier edad y época del año.

Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Cerca de medio siglo de éxito creciente.

No se vende a granel.

vigor los actuales tipos de 5 y 5 y medio por 100.

El ministro de Hacienda dió cuenta de la suspensión de pagos del Banco de Cataluña. Quedó acordada la suspensión de toda clase de operaciones por parte del mercado libre de valores de Barcelona. Esta suspensión durará hasta que emitan sus dictamen los interventores que designe el Juzgado en la suspensión de pagos del Banco de Cataluña.

Justicia.—El ministro de Justicia, de acuerdo con el de Gobernación, dió lectura a un proyecto de decreto sobre enterramientos civiles, y determinación de las autoridades que definitivamente han de entender en los cementerios civiles.

Presidencia.—La Presidencia dió cuenta, y pasó al ministerio de Hacienda, de una reclamación de los Municipios de Avila y Segovia, con respecto al Patrimonio de la Corona.

Expresó el Gobierno su criterio favorable a que la sesión de apertura de las Cortes se aproveche continuándola para la elección de Mesa interior y de Comisión de actas, y también que se innove la tradición en estos casos, permitiendo la asistencia a la tribuna pública, aunque en realidad corresponderá el acuerdo definitivo a las propias Cortes.

La Guardia civil agredida por unos obreros agrícolas

Un cabo desarmado. La fuerza disparó, resultando un muerto y un herido grave

Zamora, 7.—El alcalde del pueblo de Cañizo requirió el auxilio de la Guardia civil del puesto de Villalpando para garantizar el orden público y proteger la libertad de trabajo con motivo de la huelga agrícola planteada por los obreros, que pedían la colocación de los compañeros indígenas parados y la expulsión de los forasteros que estaban trabajando.

Los patronos se negaron, aceptando únicamente la base referente al descanso dominical durante las faenas de verano.

Excitados los ánimos, se adoptaron las convenientes precauciones. Como los obreros se provyeron de palos y cayadas, la Guardia civil les aconsejó que se dispersaran y dejasen dichas cayadas, a lo que se negaron.

El alcalde publicó un bando prohibiendo la formación de grupos con palos. Obtuvo el mismo resultado negativo. Entonces, el cabo de la Guardia civil José Hernández Coca se aproximó solo a un grupo, invitándolos a que acatasen el bando. En este momento, los obreros se lanzaron sobre él y lo apalearon hasta hacerle caer al suelo, donde lo desarmaron. En vista de esta agresión, los guardias cargaron con los sables, sin lograr reducir a los revoltosos que contestaban a palos y pedradas.

Entonces, el huelguista Melanio Ferrero, con la tercerola que había quitado al cabo, hizo fuego sobre la fuerza, hiriendo levemente al caballo de uno de los guardias, y haciéndose fuerte tras una puerta.

La Guardia civil contestó a la agresión con disparos de fácil. Resultó un muerto y un herido grave.

El señor Prieto no ha dicho si se le ha atribuido, y la propia Agencia Havas rectifica su información diciendo que una declaración esa no ha podido ser hecha momento de las elecciones. Adicionalmente, España no posee en Marruecos ningún Protectorado, ocupando únicamente una zona de influencia cedida por el Tratado de España no puede entregar a ciudad de Naciones ni a otra potencia esta prerrogativa. Solamente Francia ha sido designada por Protectorado en Marruecos, y artículo 5.º del Convenio franco-alemán de 1912 dice que España compromete a no enajenar ni bajo ninguna forma, ni siquiera temporal, sus derechos todos o parte de los territorios prendidos en su zona de influencia por lo tanto, bajo ningún pretexto el señor Prieto puede encargarse de la Sociedad de Naciones de sucesor en Marruecos.

Los rumores sobre el puesto abandonado de Marruecos

Alarma en la zona española. Artículo de «El Telegrama de Rife»

Melilla, 7.—Los actuales comisioneros y los rumores de un posible abandono de Marruecos han producido el regreso de muchos de los que marcharon a África para trabajar en las faenas agrícolas.

Dicen que vienen a defender intereses. Sábese que las posesiones francesas próximas a nuestra zona han sido reforzadas, y los obreros franceses preguntan a los nuestros si es cierto que nos proponemos donar Marruecos.

Con el título «Alarma en la zona española», publica un artículo «El Telegrama del Rif», en el que dice que España no puede abandonar Marruecos. «Nuestro optimismo—se funda en el pleno conocimiento de las raíces que a los nuestros unen; y de ahí que debemos salir al paso del derrotismo comunicando confianza a los propios y prestando alientos a los fieles que aquí laboran, al tiempo que por el auge de sus reses particulares, por el interés de España.»

El residente francés da una noticia sobre las declaraciones de don Indalecio Prieto

Tetuán, 7.—El residente francés ha publicado una nota oficial, en la que publica la noticia sensacional, publicada en los periódicos de la tarde, referente al abandono por parte de España de la zona que ocupa Marruecos. La Embajada de España en París se ha desmentido formalmente. El señor Prieto no ha dicho si se le ha atribuido, y la propia Agencia Havas rectifica su información diciendo que una declaración esa no ha podido ser hecha momento de las elecciones. Adicionalmente, España no posee en Marruecos ningún Protectorado, ocupando únicamente una zona de influencia cedida por el Tratado de España no puede entregar a ciudad de Naciones ni a otra potencia esta prerrogativa. Solamente Francia ha sido designada por Protectorado en Marruecos, y artículo 5.º del Convenio franco-alemán de 1912 dice que España compromete a no enajenar ni bajo ninguna forma, ni siquiera temporal, sus derechos todos o parte de los territorios prendidos en su zona de influencia por lo tanto, bajo ningún pretexto el señor Prieto puede encargarse de la Sociedad de Naciones de sucesor en Marruecos.

Se necesita ama de cría fresca, para los padres. Razón, Daoz, 4

AGUSTÍN SANTAMARÍA

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Intervención oficial en los Bancos. Cotización oficial de la Bolsa de Madrid. Compra y vende títulos de la Deuda del Estado y valores industriales, dando pólixa a los interesados. Cuentas de crédito y préstamo, con garantía de valores del Estado. Industrias o personal. Descuento de letras y cupones. Los títulos o valores comprados con su intervención son irrevocables, respondiendo de ellos conforme determina el Código de Comercio.

EN EL BANCO DE ESPAÑA, DE MADRID. A DOS Y EN JUAN BRAVO, NUM. 26, (CASA DEL ESTANCO), DE TRES A SEIS DE LA TARDE.

AVISO

«La Gaseosa Segoviana», Sociedad Anónima, advierte a los señores particulares que consumen sifones de agua de seltz y gaseosa en sus domicilios, así como a los industriales de esta capital y pueblos de la provincia, que se abstengan de recibir por conducto de otra fábrica que no sea la de dicha Sociedad sifones que lleven las marcas siguientes:

«La Gaseosa Segoviana», Gil y Compañía, Luis de Frutos Domingo, vñda de Gerónimo Bermejo y T. Baesa, por ser estos sifones de la pertenencia de la repetida Sociedad y estar haciendo uso indebidamente quien no es su dueño.

ASUNTOS DEL DIA

JUICIOS DE LA PRENSA. COMENTARIOS

La Prensa y los demagogos

De «Ahora»:

«Todos los candidatos de las últimas elecciones se muestran asombrados del efecto producido por la propaganda oral en las masas. La votación cambiaba totalmente según que los pueblos hubiesen oído o no la palabra del candidato. La cosa es perfectamente explicable. La mayor parte de los pueblos españoles no habían escuchado nunca un orador político y sufren ahora con más intensidad la sugestión de la palabra hablada.

Esta es, por otra parte, una característica del régimen democrático. En él la opinión pública es soberana, y la opinión pública se forma principalmente por la persuasión o la fascinación que sobre ella ejercen los propagandistas. Pero su poder no es exclusivo de la palabra hablada, sino que se extiende igualmente a la palabra escrita, y en particular a la difundida por la Prensa periódica. En un régimen de opinión, el periódico adquiere una importancia nueva y sus palabras tienen una resonancia insospechada. Este acrecentamiento de su influencia sobre el país hace que aumente, a su vez, la responsabilidad de la Prensa, y la obliga a proceder con el máximo cuidado y circunspección.

Más que nunca está hoy obligado el periódico a practicar una selección escrupulosa. Claro está que su deber primordial es ofrecer a sus lectores el cuadro completo de la realidad nacional y que este deber informativo no puede eludirse. Pero cabe hacerlo así sin ceder a las tentaciones constantes que en momentos como los presentes ofrece la actualidad al sensacionalismo. Ya ocurren bastantes cosas, sin que todavía se exageren y abulten. No debe silenciarse ningún matiz de opinión, por extremado que sea, siempre que se trate de algo auténtico y efectivo. Pero, en cambio, el periódico debe proceder con la mayor cautela cuando se trata de movimientos artificiosos que no responden a una agitación real, sino que son provocados por ambiciosos o exaltados, que saben aprovechar hábilmente el descontento y la inexperiencia de las masas.

Una actitud de prudente reserva de los periódicos sería saludabilísima en este respecto. La Prensa no puede dedicar sus columnas a contar las gestas y comentar los ademanes de unos cuantos jóvenes impacientes que quieren abreviar el camino del éxito y de unos pocos políticos amargados que no han hallado en las organizaciones republicanas el puesto a que se juzgaban acreedores. La extremada complacencia de los periódicos tiene que alertar al tipo del demagogo que surge en todas las democracias, y con mayor razón en una democracia joven aún e inexperta, que no sabe todavía dónde están sus verdaderos guías, como la actual democracia republicana española.»

Necesidad de un plan monetario

Dice «A B C»:

«La libra esterlina no decae; su cambio se halla estabilizado estos días entre 50 y más de 51 pesetas. Enjuiciado el problema actual po-

dría decirse técnicamente que obedece, entre otras causas, a la elevación de billetes, que desde fines de Mayo aumenta 151 millones, y solamente en la semana última 133.

La abstención no es función de Gobierno ante fenómenos como este del demérito de la moneda española, que requiere esfuerzo en el tratamiento, habilidad en el trámite y ponderación en el juicio para llegar al grado posible de dominio en la acción monetaria. Fueron embarcados el 22 de Junio seis millones de libras, equivalentes a 151 de pesetas oro, que están en los sótanos del Banco de Francia, en Mont-de-Marsan. Sería injusto esperar efectos fulminantes de la finalidad de la operación de crédito, pero ya se dijo que el sobrante sobre los 4.100.000 libras en que se valoraban las «dobles» se aplicarían a necesidades emanadas de la defensa del cambio, y se dijo también que de los tres millones depositados en Londres desde Octubre a Diciembre a disposición del Banco de Pagos Internacionales se habían aplicado, al vencer el crédito a fines de Junio, en la retirada de parte de las ya célebres «dobles», y se añadió que el Centro de Contratación administraría las demandas sin atender a raíz de nuestra última remesa al territorio francés. Si, a pesar de haberse eliminado algunos de los factores mortificantes, la libra continúa, como ayer, a 51,70 en Londres, es que necesita el cambio más vigilancia y mejor tratamiento. Pero no el que representa obstáculos para la normal relación mercantil de España con los países con los que intercambia, sino métodos y procedimientos que definan una política firme y unitaria que conduzca a la mejora de nuestra valuta. No discutimos las razones en que se haya fundado el orden que obliga a la comprobación de los cheques remitidos al extranjero, que fiscaliza el Centro, sin cuyo visado externo no se cursa la correspondencia; estarán justificadas porque querrán evitar éxodos de capitales, pero reconozcamos que la medida es rigurosa.

Para lograr la mejor estimación monetaria no hay más que infundir confianza, que la riqueza y el trabajo se desenvuelvan sin entorpecimientos, que actúe libremente el juego de la oferta y la demanda, que los presupuestos del Estado no acusen déficit—ya se han cercenado bastantes los gastos—, que la reserva oro afecta al respaldo fiduciario no decrezca y que la paz pública sea un módulo normal. ¿Tenemos en nuestro haber esos índices? Ciertamente, no; pero al Gobierno compete corregir y encauzar con vista, entre otras cosas, a la apreciación de nuestro signo monetario.

La opinión pide actuaciones serenas y elevadas en este vital aspecto que interesa a todos los españoles, porque afecta a la economía nacional. Parece que el ministro de Hacienda estudia actualmente un plan monetario en el que, entre otras determinaciones, figura la de elevar—no reducir, como estos días se ha insinuado—el descuento oficial del Banco, que está sin rectificación desde hace un año, precisamente desde el 17 de Julio de 1930, en que se alzó del 5,50 al 6 por 100. La medida tendería a evitar el avance de la circulación de billetes, aunque res-

trinja los descuentos y las cuentas de crédito. ¿Será esto suficiente? Al ministro corresponde actuar. ¿Qué otros términos están incursos en el plan? La conveniencia pública recomienda en este caso una declaración que la oriente y que conduzca a la sensación de que no hay inercia oficial ante la persistente actitud adversa de nuestro cambio.

Estos días ha dicho en un editorial el «Financial Times» que si las palabras tranquilizadoras de las primeras etapas se repitiesen se habrá hecho mucho para restablecer la confianza de los países extranjeros, y que la restricción sobre la libertad de las transacciones privadas y de los movimientos del dinero son consideradas como excepcionales y poco duraderas, y agrega que restableciéndose la completa libertad renacerá rápidamente la confianza en sus instituciones, como es necesario para un buen y fácil estado de crédito. No diremos nosotros que ha llegado este momento, pero sí hay que meditar antes de agravarlo, y que separando las luchas de partido y procurando el mejor cauce hacia la normalidad que un día ha de so-

lido, cuando entramos en el nuevo edificio de la Inclusa, que se alza donde hoy fina la modernísima calle de O'Donnell. La visita del presidente de la Diputación provincial de Madrid al establecimiento benéfico que tutela este organismo sorprende a todos por lo inesperada, pero como todos están en sus puestos, como todos los servicios se desenvuelven normalmente, es grata la sorpresa, es halagadora la sorpresa, porque refleja un interés muy superior al que ordena un puesto o al que inspira un mando. Salazar Alonso, persona de méritos relevantes, espíritu de este vigésimo siglo, no quiere que en aquellas instituciones que debe de vigilar se le ofrezca una mentida realidad sino una realidad exacta, viva; quiere enterarse, con minuciosidad de las cosas para poner su mano y su inteligencia, siempre aguda, en los defectos que esas cosas puedan tener. Y sin avisos previos, sin alharacas preparadas, muy sencillamente, muy cordialmente, llega a las dependencias que están bajo su autoridad para ver, para observar, para escudriñar, para que su mirada despierta alcance los detalles y su bien preparada sensibilidad perciba los pormenores.

Casi sin detenernos en el despacho del director, sin pararnos en las oficinas administrativas, en orden, modernísimas, yankilizadas, penetramos, traspuertas las anchurosas y ventiladas galerías, en un patio de dimensiones extraordinarias, alegre, pleno de sol, cerrado al campo pero lleno de campo. El espectáculo que ante nuestra vista se presenta nos envuelve en tranquilidad el corazón. Un centenar de niños, como de dos a cuatro años, perfectamente aseados, perfectamente vestidos, juegan a su libre infantilidad, corregidos con esmero, cuidados con cariño, vigilados con ternura, por unas cuantas religiosas que iluminan su profesa esterilidad con fuego de maternidad. Más alejadas, en una parte del vasto patio, las amas atienden a los niños, de no más de un año, que aún están lactando, también bajo las miradas escrutadoras de las buenas religiosas, y hay tanto cuidado, ponen tanta solicitud, dejan entrever tal cariño, que el ánimo un poco contristado, un poco dolorido, al considerar los duros sentimientos de tantas gentes que allí dejaron carne de su carne, se eleva por la sensación de una auténtica maternidad, de una legítima maternidad.

Salazar Alonso se hace mostrar todo el edificio: los comedores, las salas de cunas, las enfermerías, las cocinas, los aparatos esterilizadores, los recreos, etc. A todo va ávida su mirada; a todo hace un comentario atinado, justo, preciso; a todo hace una observación de hombre que está capacitado para el puesto que ocupa por fuero de su laboriosidad y de su talento, de hombre lleno de ansias renovadoras, de preocupaciones modernas, de ideas nobles y elevadas. Durante el transcurso de nuestra visita a veces veo que sus ojos se enternecen en bondades mientras en sus rodillas—rodillas de padre cariñoso—sienta a dos niños, a dos pobres niños sin padre, que un poco tímidamente al principio, luego devolviendo confianza por confianza, se le van acercando, a compás que le ofrecen el encanto de su infantilidad.

Fina la visita. Salimos. Es ya la media tarde. En la modernísima calle de O'Donnell, tras las verjas de un jardín, sobre el fondo en blanca piedra de un hotel suntuoso, juegan unos niños al cuidado de una institutriz, y ni la luz de sus ojos ni los cascabeleos de sus risas son más ale-

gros que las de los niños atendidos por la beneficencia oficial... —Me ha hecho mucho bien esta visita, me ha hecho huir un fantasma... —me dice—. No es cierto que cuando hablábamos de la Inclusa, inmediatamente venía al pensamiento una cosa fría, hórrida, fantasmal? [A veces qué distante está el pensamiento de la realidad! Es cierto que la Inclusa de ayer no es la Inclusa de hoy. La de hoy no recuerda, ni aun en el nombre, «Colegio de la Paz», a la que ayer, sucia, maloliente, descuidada, un día con su porcentaje de mortalidad que llenaba de lágrimas los ojos y de horror los corazones. A las salas húmedas, oscuras, sin ventilación, han sucedido de todo sentido práctico, ha sustituido otro pleno de normas basadas en el Mar lo moderno y en lo civilizado, en lo que es de hoy y puede ser de mañana.

—La mortalidad, pues, habrá disminuido notablemente. —Notablemente. Hoy es escasa. —De luego hoy que tener cuenta que estos niños que aquí juegan son, casi siempre, el lamentable resultado de gentes taradas fisiológicamente, de gentes en quienes ha hecho presa la sífilis y el alcohol. —La descendencia se puede crear si se engendra con estos dos estigmas. Para crear una estadística exacta hace necesario tener en cuenta la historia médica de los padres de cada criatura. Eso es imposible. En los niños los indicios degenerativos dan en acusarse, y a veces les llega la muerte antes de que muestren señal alguna por la que se les pueda sujetar a un tratamiento acertado. Pero esta cuestión es de la incumbencia de los especialistas; a nosotros sólo nos toca velar por la higiene y hacer, por todos los medios a nuestro alcance, que las criaturas no noten la ausencia de la madre, el calor del hogar. Es principio de humanidad atender a los desvalidos, y principio más humano, todavía, velar por aquellos que la desgracia los vicios quitaron las tiernas caricias de los padres. Si algo quisiera quedara de mi paso por la presidencia de la Diputación de Madrid, mi preocupación plasmada en algo útil, práctico, verdaderamente eficaz a fin de lograr una eficacia total en los servicios de los Establecimientos benéficos que tutela el organismo que presido. Tengo en estudio, si las cantidades presupuestadas lo consienten, con respecto a la Inclusa, trasladar a los nuevos edificios que se levantan lo que aún permanece en el vejestimado caserón de la calle de Embajadores. He ahí mi esfuerzo.

—El esfuerzo de un hombre quiere restarle al dolor lo que el dolor tiene de agudo, de un hombre que es demócrata porque como propia le hiera la desgracia de los demás y, sobre todo, de esos niños nacidos sin hogar y criados sin caricias, de esos pobres niños hijos no esperados del vicio y de la casualidad... Salazar Alonso terminará la obra proyectada. Si de su talento se puede esperar mucho, de su laboriosidad se debe esperar más. Su deseo hoy, será realidad mañana. Casi puede asegurarse.

LUCIANO DE TAXONERA.

UNA VISITA A LA INCLUSA

NUESTRA CHARLA CON SALAZAR ALONSO

Es principio de humanidad atender a los desvalidos de la fortuna y a los que la desgracia quitó las tiernas caricias de los padres

¡Ojo! contratistas y propietarios

Han llegado a construirse huecos de carpintería en serie de varias medidas; es necesario ver la obra que esta casa construye. Pidan tarifas y precios, hay jambas de varias medidas y rodapié y friso. Siendo por medidas o planos, a 24 pesetas metro cuadrado, con moldura recortada. La obra ainglete y vierteaguas y cabrios de una pieza, a 26 pesetas metro cuadrado

Tengo 500 huecos para servirlos en el día
CARPINTERIA DE
Valentín Gutiérrez
San Francisco, 56.—SEGOVIA

Tres generaciones de intelectuales en el Ateneo

Es costumbre en la docta casa de Madrid inaugurar el curso de cada año con un discurso de su presidente. El más célebre de todos los leídos en los años últimos fué el del señor Ossorio y Gallardo: «La agonía de Godoy». Después sobrevino la clausura del salón de sesiones, la suplantación de la Junta electiva por otra impuesta, las dificultades de la reapertura y las estridencias de su tribuna.

Es en la actualidad su presidente don Manuel Azaña, ministro de la Guerra, al cual correspondió leer el último discurso, en Noviembre del año pasado, una veintena de días antes de que el señor Azaña se expatriara a consecuencia del intento frustrado de revolución.

Este discurso versó sobre las transformaciones que había sufrido el Ateneo de Madrid a partir de su fundación, hace cerca de cien años. Es la primera una generación romántica que nace al calor de ideas liberales y engendrò hábitos de tolerancia, tradición mantenida en el Ateneo, en una sociedad que tenía como norma la intrínseca. En la primera generación brillaron Alcalá Galiano, el duque de Rivas y Donoso Cortés.

En la segunda generación, el firmamento de la España está iluminado por Cánovas, Valera, Castelar, Campoamor. Son miembros ilustres de la docta Casa.

En la tercera generación aún viven los nombres, son nombres ilustres que han alcanzado la popularidad en la política, en las letras y en las ciencias.

La participación del Ateneo de Madrid en la vida política española no es moderna como se ha pretendido, desvinculándole de su tradición literaria, para presentarle a los ojos españoles como el horno en que se fraguaba todos los desórdenes de los últimos tiempos. La actividad científica se desplazaba al ambiente vibrante de la política española del siglo XIX. Azaña recuerda que en el salón conocido por nombre de la Cacharrería, se brindó por la salida victoriosa de la escuadra de Santiago de Cuba. El Ateneo intervino, apenas constituido en su segunda etapa, a favor de los hermanos del marqués de Cerralbo, procesados fuera de Derecho por la arbitrariedad de la autoridad y logró el procesamiento de sus excesivamente celosos agentes.

Pero el Ateneo de Madrid no podía ser lo que significa en la actualidad. Su fama de templo del saber le debió en primer término a la áspera soledad, al aislamiento de que se rodeó desde sus primeros días. Cuando las sociedades literarias atendían a las frivolidades y sus miembros leían apasionados en los diarios de la época el número de bolones que debían llevar los chalecos de los elegantes, el Ateneo se entretenía en discutir si la forma poética estaba llamada a desaparecer, o escuchaba las locuras de los extraviados que la recitación del doctor Simarro envía a la docta Casa, o se entretenía en discusiones sociológicas que atraían a la juventud del más tarde duque de

Maura, por aquel entonces socializante, y de Azorín, empeñado de aparecer como un hombre de acción.

Todas estas graves disputas admiraban a las gentes de saber y deambulaban al pueblo. Era aquella Casa la reunión de sesudos varones y aspirantes a la política. Pero con todo mantenía su crédito entre la sociedad del siglo XIX. Su espíritu labraba el molde nuevo, abría la ruta de otra España que liquidó al final del siglo su Imperio colonial entre las bromas de las tertulias de los cafés, compadeciendo a los generales que intervenían en la guerra de Cuba.

Allí se inició la tercera generación, hoy ya vieja, que lanzó a los vientos de España ideas demoleadoras. Benavente era un iconoclasta al que nadie pudiera reconocer ahora. Azorín pasaba por un terrible ácrata, aún más temible que el anarquismo benaventiano. Valle Inclán escandalizaba a las gentes de la calle con el desenfado de su figura, poblada la cara de largas barbas y de más largas melenas, bajo un inverosímil sombrero de copa. Unamuno, Ortega y Gasset...

La generación del 98 fué dejando el paso a otra nueva que empieza a elevar sus valores sobre el horizonte. No sabemos cuáles han de brillar y cuáles han de apagarse prontamente. Esta generación ha sido fundada en el crisol de una lucha desgarrada con el Poder. Se inició la batalla el año 1921 al acusar a la más alta magistratura de la Nación como responsable del desastre. Se lanzó a la calle para que el pueblo demandara responsabilidad cumplida. Se dispersó a sus socios durante la Dictadura. Se sellaron las voces de sus tribunas, para repetirse en medio del estrépito de lo que se derrumba, no hace muchos meses.

¿Pero será esta generación la que rompa con la tradición española definitivamente y empuje a España por otras vías? Acaso hayan de correr aún muchos días para que el Ateneo entregue a la Sociedad española los hombres que construyan el porvenir. Acaso no sea ya la docta Casa la llamada a ser madre de nuevas generaciones y nacida al calor del liberalismo agonice con él. Porque esta idea se enciende en luces de oca para dejar paso a otros paisajes del pensamiento.

(«De la Agencia Internacional Arco»)

BALNEARIO DE LEDESMA
(SALAMANCA)
GRAN HOTEL
Completamente reformado.
Reumatismo, artritis, oíática. Afecciones del aparato respiratorio y piel. Coches de la estación de Salamanca al balneario. Temporada oficial del 15 de Junio al 30 de Septiembre.
Informes: Dirigirse al administrador del Balneario.

Del término de Revenga ha desaparecido una yegua, crin y collar, lucero en la frente, mal de dientes, desherrada. Abonar gastos a quien la tenga recogida, Arcadio Arribas, de dicho pueblo.

BALNEARIO DE CUCHO (BURGOS)
AGUAS SULFUROSAS, SULFIDRICAS, NITROGENADAS
De éxito enorme en PIEL y en APARATO RESPIRATORIO, CATA RROS BRONQUIALES
INHALACIONES, BAÑOS, DUCHAS, PULVERIZACIONES
Magnífico parque, a 600 metros de altura, clima seco, sanísimo
precios económicos
ABIERTO EL 20 DE JUNIO A 16 KILOMETROS DE MIRANDA

Nitrato de Chile
ES EL ABONO INSUPERABLE
Efectos rapidísimos aun con escasa lluvia
No acidifica las tierras, ni quema las manos
Contiene, además, yodo
MUCHOS AÑOS DE EXITO SIN IGUAL EN TODA ESPAÑA
LO GARANTIZAN
INFORMES, MUESTRAS Y INSTRUCCIONES, GRATIS
NITRATO DE CHILE.-SERVICIO AGRONÓMICO
AVENIDA PI Y MARGALL, 16. APARTADO NUM. 6.—MADRID

EL MEJOR PURGANTE
Aguas de CARABAÑA DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS
Jabón de sales de Carabaña
Medicinal y de tocador. El mejor para las afecciones de la piel. Pastilla pequeña, 0,80; grande, 1,25 pesetas. Pedidos: Hijos de R.J. Chávarri, Lealtad, 12.—Madrid
DE VENTA EN PERFUMERIAS Y DROGUERIAS